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1. (a) Sejam C uma categoria e f : A → B um morfismo de C. Mostre que se f é um morfismo invert́ıvel
à direita, então f é um epimorfismo.

(b) Dê exemplo de uma categoria na qual nem todo o epimorfismo é invert́ıvel à direita.

2. Sejam C uma categoria e T1, T2 objetos de C. Mostre que se T1 e T2 são objetos terminais, então T1 e
T2 são isomorfos.

3. Sejam A, B, P objetos de uma categoria C tais que homC(A,B) 6= ∅ e pA : P → A e pB : P → B são
morfismos de C. Mostre que se (P, (pA, pB)) é um produto de A e B, então pA é invert́ıvel à direita.

4. Sejam A e B conjuntos, f : A → B e g : A → B funções, I = {a ∈ A : f(a) = g(a)} e i : I → A a função
definida por i(x) = x, para todo x ∈ I. Mostre que, na categoria Set, (I, i) é um igualizador de f e g.

5. Sejam C uma categoria e f : A → B um morfismo em C. Mostre que se f é um epimorfismo, então
(B, (idB, idB)) é uma soma amalgamada de (f, f).

6. (a) Seja F = (FOb, Fhom) o funtor de Set em Set, onde FOb : Obj(Set) → Obj(Set) é a função que
a cada objeto X de Set associa o conjunto FOb(X) = {1, 2} e Fhom : Mor(Set) → Mor(Set) é a
função que a cada Set-morfismo f : X → Y associa o morfismo Fhom(f) = id{1,2}.

Diga, justificando, se:

i. o funtor F é fiel e se é pleno.

ii. o funtor F reflete morfismos invert́ıveis à esquerda.

(b) Sejam C e D categorias e F um funtor de C em D. Mostre que se F é um funtor fiel e pleno, então
F reflete morfismos invert́ıveis à esquerda.

Cotações: 1.(2, 5 + 1, 5); 2.(2, 5); 3.(3, 0); 3.(3, 5); 4.(3, 0); 5.(1, 5 + 1, 0 + 1, 5).


